HASAN KALYONCU ÜNİVERSİTESİ
2021- 2022 Eğitim Öğretim Yılı
İngilizce I (Güz) ve İngilizce II (Bahar) Dersleri Duyurusu 


·  2021- 2022 Eğitim Öğretim yılı boyunca İngilizce I ve İngilizce II dersini alan öğrencilerimiz, dersi okulumuzun hediye etmiş olduğu ‘’ WEXT ( https://www.wext.com/ )‘’ programı üzerinden takip ederek bireysel olarak ilerleyeceklerdir. Programa gün içerisinde istedikleri zaman giriş yapabileceklerdir.  Bu nedenle dersin yüz yüze veya online olarak sınıfta bir öğretmen tarafından aktif işlenmeyeceğinin öğrencilere belirtilmesi gerekmektedir. 
· Derslerin öğretim kısmı olmayıp, öğrencilerin program üzerinden ekte verilen müfredatı takip ederek 14 haftalık süreci haftalık olarak ilerleyerek tamamlamaları beklenmektedir. 
· Bu ders için geçme notu ‘’WEXT’’ üzerinden yapılacak çalışmalar, vize sınavı ve final sınavından oluşacaktır.
· Kullanıcı adı, şifre bilgisi ve ayrıntılı bilgi için öğrenciler kendi fakülte/ yüksekokulu sekreterliklerinden ya da danışmanlarından bilgi alabilirler. Üniversitemiz Öğrenci İşlerinden alınacak listeye göre öğrenciler için hesap aktivasyonu yapılacak ve kullanıcı bilgileri sizlerle paylaşılacaktır. Bu sürecin tamamlanması için ders kayıt sürecinin tamamlanması beklenmektedir. Öğrenciler geriye dönük aktivitelerini de yapabileceklerinden dolayı yaşanan zaman kaybı öğrenciler için herhangi bir olumsuzluk oluşturmayacaktır. 
· Bu dersi alttan alan öğrencilerimiz için de hesap aktivasyonu yapılacaktır. 
· Hesap aktivasyonu süreci tamamlandıktan sonra, ders izlencesi de paylaşılacaktır. 
· ! Ekteki tanıtım pdf’sinin öğrenciler ile paylaşılması rica olunur.
